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Sujet : Comparer le pouvoir exécutif de la France avec celui du Royaume-Uni et de l’Allemagne
Le pouvoir exécutif est le pouvoir chargé d’appliquer les lois élaborées par le pouvoir législatif et gérer la politique de l’État. Ce pouvoir peut être bicéphale ou monocéphale (Céphale : Du grec ancien κεφαλή, képhalế (« tête »). Le premier s’applique à des régimes parlementaires et est composé du chef d’État (Président ou monarque par exemple) et du gouvernement. Quant au deuxième, il se résume au chef d’État et son administration ou cabinet. 
Chaque pays à un mode d’appliquer le pouvoir exécutif et c’est pour cela que nous nous poserons la question suivante : 
En quoi se ressemblent et se caractérisent le pouvoir exécutif du Royaume-Uni et de l’Allemagne par rapport au pouvoir exécutif de la France ?
Pour répondre à la problématique nous analyserons dans un premier temps le rôle du chef de l’Etat dans ces trois pays pour finalement étudier le rôle du chef de gouvernement.  

Pour commencer, donc, nous analyserons le rôle du chef d’État. 
On a trois cas très différents à étudier. Tout d’abord la France est une République tout comme l’Allemagne. Or, en France, le chef d’État est élu par suffrage universel direct et en Allemagne, le Président est élu par l'Assemblée fédérale (Bundesversammlung) composée en moitié par tous les députés du Bundestag (Assemblée parlementaire) et, pour l'autre moitié, d'un nombre égal de représentants élus par les Landtage, les parlements des Länder (États fédéraux composant l’Allemagne). Effectivement, l’Allemagne est une République fédérale. 
Par ailleurs, le Royaume-Uni a un fonctionnement encore plus différent. Effectivement, il s’agit d’une monarchie parlementaire fondée sur une Constitution non écrite qui a évolué au cours des siècles et s’adapte a la situation politique du pays. Le chef d’Etat est le roi ou la reine du moment mais le pouvoir exécutif est exercé par le Gouvernement de Sa Majesté aussi appelé « cabinet » où le Premier ministre, qui est nommé par 
le roi, choisit les ministres de son gouvernement parmi les parlementaires de la Chambre des communes, mais aussi parmi les membres de la Chambre des lords. La monarchie est héréditaire, revenant aux fils par ordre de primogéniture ou aux filles s’il n’y a pas d’héritier mâle. Quant au Premier Ministre, il est nommé par le roi/la reine, et doit aussi avoir la confiance et le soutien de la majorité de la Chambre des Communes, principale Chambre du Parlement Britannique. C'est pourquoi, après chaque élection législative, le monarque nomme systématiquement le chef du parti majoritaire. 

Or, ces chefs d’États ne sont pas seulement choisis de diverses façons, leurs rôles sont aussi très divers. Le Président de la République française  veille au respect du texte constitutionnel, assure le fonctionnement des pouvoirs publics, garanti l’Independence nationale, l’intégrité du territoire français et fait respecter les traités conclus par le pays. De plus, il est le chef des armées et le seul détenteur de l’arme nucléaire et finalement, il est un dirigent diplomatique qui doit se charger des négociations avec les représentants de tous les pays du monde à travers les ambassadeurs. 
 
Dans le Royaume-Uni, le chef d'État est le souverain mais son pouvoir par rapport aux autres chefs d'État est très différent. Il/Elle exerce certains pouvoirs et prérogatives, dont la dissolution du Parlement, les nominations importantes des domaines judiciaires, politiques, officielles et ecclésiastiques et l'octroi des titres de pair à vie et chevalier, ainsi que des décorations et autres mais c'est son chef de Gouvernement qui se préoccupe plus des aspects plus politiques.

Le Président de la République fédérale allemande a des pouvoirs très restreints. Il représente son pays à l'extérieur, conclut les Traités, accrédite et reçoit les ambassadeurs, promulgue et publie les lois, exerce le droit de grâce et nomme et révoque les juges, les fonctionnaires fédéraux, les officiers et sous-officiers mais ses actes doivent toujours faire l'objet d'un contreseing de la part du Chancelier ou d'un ministre fédéral sauf en ce qui concerne la formation du gouvernement. 

Dans une deuxième partie nous étudierons le rôle du chef du gouvernement. 
Dans un régime parlementaire, le chef du gouvernement est doté de larges pouvoirs et exerce le pouvoir exécutif à côté du Chef d'État. Il est souvent nommé par ce dernier et dirige les administrations et le gouvernement. C'est lui qui souvent prépare les lois et représente son pays dans les relations internationales. C'est le cas du Premier ministre britannique, du Premier ministre français et du Chancelier allemand. Cependant, ils ont eux aussi des rôles différents.

Le Premier ministre est d’abord le chef du Gouvernement. Il "dirige l’action du Gouvernement" et, à ce titre, fixe en principe ses orientations politiques essentielles qui, sont celles du président de la République (sauf en cas de cohabitation). Il doit assurer la coordination de l’action gouvernementale et éviter, par son arbitrage, que différents ministres prennent des initiatives allant dans des sens opposés et pour faciliter ce rôle, le Premier ministre, au nom du Gouvernement, dispose de l’administration de services propres localisés à l’Hôtel Matignon (Secrétariat général du Gouvernement, cabinet...) et d’un grand nombre de services qui lui sont rattachés (Secrétariat national à la Défense nationale, Secrétariat général des Affaires européennes, Centre d’analyse stratégique, Délégation interministérielle à l’aménagement du territoire et à l’attractivité régionale (DATAR)). Il assure tout de même l'exécution des lois et exerce le pouvoir réglementaire, mais c'est le chef 
d'État qui doit signer les ordonnances et les décrets délibérés en Conseil des ministres. 
De plus, il peut, de manière exceptionnelle remplacer le Président à la présidence du Conseil des ministres et, finalement, il est responsable de la défense nationale, même si, souvent, les grandes orientations sont fixées par le Président de la République.
Or, il n’est pas le supérieur hiérarchique des autres ministres. Il ne peut jamais leur imposer de prendre une décision qu’ils ne veulent pas assumer, mais peut proposer leur révocation au président en cas de faute grave.

Au Royaume-Uni, le Premier Ministre est le véritable chef politique du pays et son représentant sur la scène internationale.
Avec le titre de chef du gouvernement de Sa Majesté, le Premier ministre dirige le Cabinet qui est l'organe de décision qui regroupe les principaux ministres du gouvernement et représentent le pouvoir exécutif du Royaume-Uni. C'est lui qui nomme (et peut congédier) les membres du Cabinet et les ministres, et il coordonne la politique et les activités des départements exécutifs et du Service Civil (Civil Service en anglais).
Or, ce n'est pa sa seule fonction, le Premier ministre est aussi à la tête du principal parti politique du pays et dirige la Chambre des Communes où il guide le processus d'élaboration des lois, dans la ligne politique choisie par son propre parti.
Il exerce donc à la fois le pouvoir exécutif et le pouvoir législatif.
Finalement, il est le visage et la voix publique du Gouvernement de Sa Majesté au niveau national et international mais il occupe aussi les fonctions de Premier Lord du Trésor et de Ministre de la Fonction publique.

Pour définir le rôle du chancelier en Allemagne, le Conseil parlementaire, qui élabora la Loi fondamentale en 1949, s’est inspiré de l’exemple du Premier ministre anglais. Celui-ci dispose exactement des mêmes instruments de pouvoir que le chancelier, mais le pouvoir de ce dernier est bien moindre que celui du Premier ministre britannique. Dans le régime parlementaire britannique, seul un parti gouverne car le système électoral majoritaire favorise le parti le plus puissant. Au Bundestag, en général, aucun parti n’a la majorité. C’est pourquoi il faut généralement que se crée une coalition, c’est-à-dire que plusieurs partis forgent une alliance pour élire le chancelier.

Le chancelier fédéral est donc élu par le Bundestag sur proposition du Président fédéral. Une élection a lieu au moins tous les quatre ans, car les pouvoirs d’un chancelier expirent en même temps que ceux du Bundestag qui l’a élu et, évidemment, lorsqu’un chancelier démissionne ou décède. Il doit réunir sur son nom la majorité absolue des voix des membres du Bundestag.

Son rôle est de diriger le gouvernement fédéral (Bundesregierung). Il est le responsable de la nomination ou la révocation des ministres au Président fédéral qui en prend la décision, il préside le Conseil des ministres et c'est le chancelier fédéral qui « fixe les grandes orientations de la politique et en assume la responsabilité ».
De plus, il ne peut être renversé que si la majorité des députés du Bundestag sont contre lui et son d'accord sur le nom d'un nouveau Chancelier qui en cas de démission du premier, est élu immédiatement et le Président De la République est appelé pour qu'il le reconnaisse. 

Le chancelier fédéral peut également demander au Bundestag une motion de confiance, que ce soit à 
l’occasion du vote d’un texte ou pour un vote propre. Si elle est rejetée, soit il doit démissionner, soit le président fédéral dissout le Bundestag et convoque des élections anticipées.

Nous pouvons donc conclure en disant que si bien l’organisation du pouvoir exécutif français, allemand et britannique sont similaires (un chef d’Etat et un chef du gouvernement), l’organisation et les rôles au sein de celui-ci varie d’un pays à l’autre. Ces trois pays nous montrent trois différents types de fonctionnement que nous pouvons trouver au sein d’une même organisation : L’Union Européenne. 
